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rostită in catedrala din Arad în ziua a doua de 

Crăciun din anul 1915. 
De Roman Ciorogariq. 

„Mărire întru cei de sus 
lui Dumnezeu, pe pământ 
pace, între oameni bună-
voire". Luca 2, 16. 

Iubiţilor mei fii sufleteşti! 
Aceasta este cântarea îngerească cu care 

a fost vestită naşterea Mântuitorului Hristos 
păstorilor din Vifleem. Aceasta cântare a minu
natelor coruri îngereşti se cântă în ziua Naşterii 
Domnului în toată lumea creştinească, ca o re-
noire a corurilor îngereşti, vestind renoita „bu
curie mare", că s'a născut cel ce a adus „pace 
pe pământ şi bunăvoire între oameni". Pl in 
este şi astăzi văzduhul de aceasta* minunată 
cântare îngerească, dar vai, pe pământ nu este 
pace şi între oameni nu este bunăvoire. Astăzi 
pământul este scăldat în sângiuri de oameni 
răsboiţi. 

Ce pace a adus dar M . Hristos în lume? 
Pacea în suflete. Acea pace care se facă 

capăt răsboiului celui mare pornit în sufletul 
celui dintâiu om contra voinţei dumnezeeşti. 

Nu ascultaţi de Dumnezeu, mâncaţi din 
pomul oprit, că în ziua în care veţi mânca vi-se 
vor deschide ochii şi veţi fi ca nişte Dumnezei , 
cunoscând binele şi răul, zise ispititorul. Ispita 
aceasta a turburat sufletul protopărinţilor noştri, 
raiul cu pacea şi frumseţile lui i-a devenit prea 
îngust, prea urîcios, a voit să fie ca un D-zeu , 
să cunoască tot binele şi tot răul. A călcat 
dar porunca şi a cunoscut binele şi răul, dar 
vai, nu cum 1-a dorit el, ci ca un răsboiu al 
vieţii între bine şi rău. S'a deslănţuit lupta de 
existenţă dela pânea de toate zilele până la 
tronul îndumnezeirei omeneşti. In aceasta luptă 
s'a prăbuşit omul mii şi mii de ani, şi a cu
noscut tot mai mult binele şi răul, dar binele 
desăvârşit ca neajuns, iar cu răul vecinie în 
sin. In mijlocul acestui răsboiu al sufletelor a 
sunat glasul îngeresc: „Mări re întru cei de sus 
Iui Dumnezeu, pe pământ pace, între oameni 
bunăvoire". S'a născut cel ce a venit să ne 
rescumpere din muncile răsboiului sufletesc şi 

să ne redea pacea sufletească în care ne-a aşe
zat Dumnezeu pe pământ. Aceasta este „bu 
curia mare" ce a vestit-o corul îngeresc păsto
rilor din jurul Vifleemului. 

Aceea ce n'a fost cu putinţă oamenilor 
anume, să înfiinţeze împărăţia universală o m e 
nească sub aceleaşi condiţii de existenţă, a fost 
cu putinţă fiului lui Dumnezeu, cel ce a înte
meiat împărăţia cerească pe pământ, biserica, 
în care toate popoarele să trăiască sub condi
ţiile lor de existenţă, dar se fie împreunate 
într'o credinţă şi într'o voinţă prin care să se 
susţină între ele prin cultură creştinească pacea 
pe pământ şi bunăvoinţa între oameni. Aceasta 
este împărăţia păcii sufleteşti pe pământ, bise
rica lui Hristos. 

Unde este dar acum biserica? Cultura ei 
religioasă nu mai este de viaţă? Cine este v i 
novatul mare al acestui îngrozitor răsboiu? 

II. 
Biserica stă şi astăzi pe temeliile ei dum

nezeeşti, iubiţilor mei fii sufleteşti. In ea se 
împărtăşeşte fără sfârşit medicina cea cerească, 
sfintele taine curăţitoare de suflet. In ea se 
vesteşte cuvântul lui Dumnezeu îndrumător în 
viforul ispitelor vieţii. In ea se înalţă la ceriu 
prinosul inimei, rugăciunile pentru toţi şi toate. 
Ea e limanul mângăerii şi întăririi sufleteşti a 
celor osteniţi de luptele vieţii. Ea e soarele 
sufletelor creştine sub care cresc virtuţile 
creştineşti. Ea este mama aşezămintelor cul
turale, a şcolilor confesionale, din cari se 
răspândeşte cultura creştină ce înalţă pe om la 
Dumnezeu, ca să-1 facă fiul lui Dumnezeu. Iată 
aici este biserica cu darurile ei justificatoare şi 
sfinţitoare; aici este şcoala cu cultura ei reli
gioasă nobilitoare de suflet dată tuturor limbilor 
să se desvoalte sufleteşte după felul lor spre în
tărirea lor şi spre preamărirea lui Dumnezeu. 
Iată cum provedinţa divină s'a îngrijit de noi 
să fim fiii luminei, oameni după tipul şi ase
mănarea lui Dumnezeu. 

Biserica stă şi astăzi ca muntele sfânt şi 
cultura ei este v ie ca apa vie a Mântuitorului 
Hristos, dar demonul iar s'a răsculat contra 
voinţei dumnezeeşti, iar a şoptit omului: nu 
asculta de Dumnezeu, de biserica şi şcoala 



care te chiamă să fi fiul iui Dumnezeu, calcă-i 
poruncile şi vei fi ca un Dumnezeu. Acest de
mon ai culturei moderne ireligioasă este vino
vatul mare al groasnicului răsboiu. El a turbu
rat pacea sufletelor cu orgoliul de a fi şi noi 
ca nişte Dumnezei : stăpânii adâncurilor mării 
şi a înălţimilor văzduhului şi a toată vietatea 
de pe pământ. 

Cultura aceasta modernă, ireligioasă, a în
veninat sufletele dela coliba ţărănească până la 
palatul boeresc. Cultura aceasta trufaşă nu cu
noaşte alt bine în lume decât aurul şi argintul 
şi Eul omenesc. Aşa a devenit greumânt, bles
tem, pentru oameni şi aceea ce este binecu
vântat dela Dumnezeu, însuşi sângele propriu, 
fii născuţi 

La sicriul copiilor morţi în casele ţărăneşti 
odinioară dornice de copii întru cari este bi
necuvântarea lui Dumnezeu, acum auzi în loc 
de planşete şi durere vorba păgână a vizita
torilor: „câţi ca el după e l" . Şi nimeni nu se 
revoltă contra acestei blasfemii, nici mamă, nici 
tată, nici fraţi, nici surori. Aşa a ajuns demonul 
culturei moderne se distrugă şi cel mai delicat 
simţ omenesc din sinul credincioşilor. Acum 
mor copii pe câmpul de răsboiu de sabie şi 
foc, acasă de mizerie, unul după altul, azi mâne 
până la unul. Şi mamele mute odinioară la 
blasfemia: „câţi ca el după e l" plâng acum 
plângerea Rahilei şi nu află mângăere, că nu 
pot. Ce plâng? li-s'a împlinit dorinţa. Cunosc 
acum binele casei fără de copii cum a cuno
scut Eva binele afară de raiul desfătării sufle
teşti numai ca dorire. 

Şi unde te întorceai auziai vorba păgână: 
D e ar mai da Dumnezeu un răsboiu, ca să se 
mai rărească oamenii, să putem trăi, adecă ca 
să putem fi dacă nu ca nişte Dumnezei cel 
puţin ca nişte împăraţi, să strălucim în aur şi 
argint şi în ranguri. Iată răsboiul aici. Nu D-zeu 
1-a dat, ci demonul acela care promitea pro-
topărinţilor noştri, că vor fi ca nişte Dumnezei, 
de vor călca porunca lui Dumnezeu. Demonul 
acesta îmbrăcat în haina culturii moderne ire-
ligioase a rupt peceţile păcii adusă de Mântuito
rul Hristos pe pământ. Câţi v'aţi făcut, dacă nu 
Dumnezei , cel puţin împăraţi, dintre cei ce 
oftaţi odinioară după răsboiu, ca să vă fie mai 
bine? E bine acum? Doar acum ne-âm mai 
rărit, şi Dumnezeu ştie până când ne vom tot 
rări, căci moartea arvunează. Unde-i binele 
aşteptat dela un răsboiu? Răspundeţi voi cei 
ce l'aţi dorit. 

Ce este dorul de a se prăpădi oamenii în 
răsboiu? Revolta contra legii fireşti de a trăi 
şi a muri după destinul omenesc în pace spre 

desăvârşirea cerească şi revolta această se răs-
bună acum împotriva noastră. 

Vai, şi cum cu vreme şi fără de vreme 
chemă biserica la sine sufletele cele scumpe 
ale credincioşilor, cu câtă îmbelşugare îşi împăr-
tăşiâ darurile sale cele sfinte, şi vestea pacea 
pe pământ şi bunăvoinţa între oameni, pacea 
împărăţiei cereşti şi cu umilinţă cerea mica 
jertfă pentru susţinerea aşezămintelor ei cultu
rale, a şcolilor menite să crească fiii credincio
şilor în cultura creştinească edificatoare de su
flete şi sufletele acele erau chiar fiii voştri pe 
cari voia să-i scape de pierzare. Căci cultura 
creştinească dă caracterul de om de omenie, 
muncitor, cinstitor de oameni, iubitor de neam, 
caracterul pe care se zideşte mărirea neamu
rilor. Caracterul religios nu lăcomeşte la avutul 
şi cinstea altuia, nu se răsbună, nu desnădăj-
dueşte în rău, nu se îneacă în îmbuibări când 
e bine, nu se trufeşte, nu vrea să fie D - z e u ; 
din contră el munceşte şi se roagă lui D-zeu 
încredinţându-şi soartea voinţei dumnezeeşti. 
Sufletele aceste senine sunt înălţate spre ce este 
bine, frumos şi plăcut lui Dumnezeu. Aceasta 
este grădina raiului nou adus de Hristos pe 
pământ. In aceasta grădină încap toate nea
murile ca tot atâtea flori ale vieţii fruptificân-
du-se unele pe alte prin odorul lor, care este 
cultura creştină. Aici sunt numai înălţări de 
neamuri. 

Dară atunci, când biserica asa chema lu-
mea creştină la un senin progres al civiliza-
ţiunei creştine, bătea şi toba mare a culturei 
moderne ireligioasă, răutăcioasă, hrăpitoare, dis
trugătoare, ameţită de beţia plăcerilor senzuale, 
cu idolii ei cari rânjeau asupra nenorocirilor 
din cari îşi împleteau coroana atotputerniciei 
lor închipuite, coroana de Dumnezeii pămân
tului. Aceasta resturnare a ordinei morale este 
spelunca iadului pământesc, în care se împe-
tresc florile vieţii şi se făureşte răsboiul sufle
telor din care isbucnesc resboaiele vremurilor. 
Aici sunt numai căderi de oameni şi de neamuri. 

A plăcut însă acest virtej demonic al vieţii, 
pentru că era bun la mâncare, plăcut la vedere 
şi ademenitor de înţelepciune, întocmai cum 
păru Evei fruptul pomului oprit. Ţintuit sufletul 
la aceste bunuri materiale, plăceri lumeşti şi 
mărire a înţelepciunei omeneşti, s'a recit de 
cătră biserică cu moravurile ei severe, şi-a în
chis sufletul denaintea soarelui culturei creştine 
şi şi-a retras mâna ajutătoare dela aşezămintele 
bisericeşti, dela şcoala întemeiată pentru lumi
narea creştinească a fiilor neamului nostru. A 
devenit o sarcină birul cultului din care se sus
ţin şcolile. Mâna aceea spartă care împrăştie 
banul pentru pântece şi pentru desfătări lumeşti, 



aici, unde se cere pentru mântuirea sufletelor 
celor scumpe ale copiilor s'a strâns în pumni 
cătră cei ce îi cereau mica jertfă pentru culti
varea ţarinei sufletelor, s'a detras seminţa bună 
dela holda sufletelor şi a răsărit în ea mără-
cinile din sămânţa rea bătută de vânturi de pe 
marginile drumurilor. Cine samănă vânt, seceră 
vifor. Acum e secerişul mare al vânturilor cul-
turei moderne ireligioase, sămănate în sufletele 
popoarelor. Sămânţa atotputerniciei omeneşti, 
care vrea se schimbe legile firei popoarelor de a 
trăi după limba şi legea lor, ordinea morală 
instituită de Dumnezeu în lume. 

T u demonule din Eden îmbrăcat acum în 
haina culturei moderne fără Dumnezeu ai tur
burat de nou sufletele, pacea pe pământ şi bu
năvoinţa între oameni; tu eşti vinovatul mare 
al acestui răsboiu. . Ţ i e îţi z i c : sângele nevino
vat al fiilor noştri asupra caputui tău. 

III. 
Iubiţilor creştini! 

Nu vă temeţi. Hristos este în mijlocul nostru. 
Scuturaţi de pe ochii voştri solzii păgânei cul
turi moderne fără Dumnezeu, precum s'au scu
turat solzii de pe ochii lui Saul, de s'a făcut 
din el Paul, apostolul limbilor. La Dumnezeu 
nimic nu este cu neputinţă. Şi cu ochii l impe
ziţi de acei solzi, lăsaţi să între în sufletele 
voastre lumina cea cerească a lui Hristos care 
luminează tuturor. Faceţi sufletul vostru aşeză
mânt luminei culturii creştineşti, atunci va amuţi 
goarna răsboiului şi va suna trimbiţa îngerească 
a păcii şi bunei voinţe între oameni. Atunci 
vor fi fiii voştri binecuvântare Dumnezeiască; 
deaproapele vostru frate întru Hristos, şi toţi 
fiii iui Dumnezeu sub un cap, Hristos, şi într'o 
împărăţie cerească, biserica lui Hristos. In 
aceasta împărăţie a sufletelor, vor trăi toate 
limbile după firea lor de a fi şi pacea univer
sală va arvuna. Renoeşte-te, renoeşte-te, noule 
Ierusalime. 

Maica Domnului, care stai pe tronul mă-
rirei din templele bisericilor noastre de unde 
auzi suspinele mamelor după fiii lor, suspine 
ca suspinul tău după Fiul tău iubit, şi vezi 
negrăita noastră durere; tu care ai trecut prin 
sabia ucigătoare a inimei de mamă, ai suferit 
toată durerea de mamă; tu care înţelegi şi du
rerile mamelor ce-şi deplâng astăzi fiii de pe 
câmpul de răsboiu: roagă-te pentru ridicarea 
blăstămului de pe capul mamelor aceste ne
norocite şi a noastră a tuturora, ca să ajungem, 
şi noi învierea mântuirei prin fiii noştri precum 
tu ai ajuns învierea mântuirei prin fiul tău. Şi 
T u Doamne al puterilor cereşti trimite pe Duhul 
T ă u cel sfânt în sufletele noastre, să ne înveţe 
a te chema pe tine, ca să nu perim. Să ne 

înveţe rugăciunea aceea a iubirei, cu osârdie 
şi nesfârşită, care străbate la tine. 

Veniţi credincioşilor să ne rugăm înaintea 
acestui iconostas, până el va răspunde. Da, 
iubiţilor creştini şi icoanele sfinte vorbesc. Când 
în rugăciunea denaintea lor simţim uşurarea 
sufletului, încălzirea inimei, trezirea nădejdilor, 
atunci să ştiţi, că rugăciunile vă sunt curate, 
icoanele răspund: Vi-a ascultat Dumnezeu ru
găciunea. Să ne rugăm lui Dumnezeu, cu osâr
die, neîncetat, pentru renoirea păcii pe pământ 
şi a bunăvoirei între oameni, până când vom 
simţi uşurarea sufletului, încălzirea inimei, tre
zirea nădejdilor în cari vom cunoaşte că ne-a 
ascultat rugăciunea, ne-a deschis porţile reno-
irei spre viaţa ce El a creat-o aici pe pământ. 
Amin. 

f Dimitrie Machi Ardelean. 
A m mai pierdut un tip de notari dintre 

cei vechi, duşi depe cariera preoţească pe cea 
administrativă comitatenză, pe Dimitrie Machi 
Ardelean notatul comunal din Giula Vărsând. 
El dusese cu sine inspiraţiile tinereţilor sale şi 
în maşineria administrativă. A fost un adevărat 
ocrotitor a intereselor poporului din G. Vărsând 
şi după moarte s'a făcut ctitorul, binefăcătorul 
instituţiilor noastre bisericeşti şi culturale a 
căror 'călduros sprijinitor era cât a fost în viaţă. 

Sufletul lui plin de umor senin, cu care 
îndulcea societatea, avea un fond profund. Iubea 
arta şi biserica. Lăsământul lui mărturiseşte, mai 
elocvent decât tot cuvântul de laudă, că a fost 
un adevărat idealist. 

Din averea lui de de 45"000 Coroane a 
testat: 10.000 Coroane eparhiei Aradului pentru 
trimiterea teologilor talentaţi în străinătate spre 
perfecţionare în arta oratoriei; 1000 Cor. pentru 
„Ast ra" din Sibiiu; 1000 Coroane pentru fondul 
de teatru român; 500 Coroane pentru fondul 
ziariştilor români; 3000 Coroane pentru sco
puri culturale bisericei din Vărsând, iar alte 
2000 Coroane pentru edificarea unei case de 
întrunire a comitetului parohial; 500 Coroane 
să se distribue săracilor în ziua înmormântării 
sale. Restul soţiei şi rudeniilor. 

Răposatul a fost fiu de ţăran sărac din 
Sărând, adoptat de fostul protopresbiter al Bu-
tenilor, de pe vremuri Machi . Şcolile medii le-a 
terminat în Pojon , împreună cu regretatul 
Ioan Tripa, căruia îi ţinea isonul umorului, 
Dela Pojon a venit la Arad de a întrat în 
teologie. Anii studenţirei sale teologice i-a pe
trecut în casa advocatului de pe vremuri Mircea 
V . Stănescu cu care era înrudit. Colabora în 



decursul acestor ani la foaia umoristică „Gura 
gatului" ce apărea sub redactarea lui Stănescu 
în Arad. Cu merindea sufletească câştigată în 
acest millieu a întrat apoi în administraţia c o 
munală şi merindea aceasta n'a fost consumată 
de actele mohorâte ale unei cancelarii notariale 
ci din contră cristalizată până la încoronarea 
vieţii sale cu frumoasele sale fundaţiuni. „ N o 
tarul" român compromitat de dl Goga este 
réhabilitât în persoana lui Dimitrie Machi A r d e 
lean. Suntem fericiţi că acest „notar" rehabilitator 
este prietenul nostru a tuturor românilor de 
bine din comitatul Arad. Domnul Goga încă 
îl cunoaşte bine pe „notarul" din Vărsând şi 
va afla momentul psihologic ce-1 deosebeşte 
pe „notarul" nostru de „notarul" domnieisale. 

Era în cancelaria sa notarială când a simţit 
că deodată slăbeşte, şi în clipa aceasta a dat'o 
pe umor, „acum nu mai e apelată", zise pă
rintelui Ciobriş care îl prinsese în braţe. Aceste 
i-au fost ultimele cuvinte. 

N ' a mai fost apelată pentru pământ dar e 
o altă mântuire mai fericită dincofo de mor
mânt, mântuirea sufletească. T u bun şi vechiu 
prietin ţi-ai mântuit sufletul prin fapta ta ne
muritoare. Odihneşti în pace urmat de bine
cuvântarea bisericii si neamului tău. 

M ă înduioşează stângerea generaţiei cu 
care m'am copilărit copilăria şi m'am trăit 
traiul, dar ei se stâng frumos, ca idealişti, aşa 
cum a fost duhul vremilor în cari ne-am crescut, 
dar împăcat cu soartea vieţii trecătoare mai am 
un dor în lume: să nu se stângă acest idealism 
cu ia ci să fie un isvor de apă vie pentru g e 
neraţia care întră în moştenirea ei. 

R. Ciorogariu. 
Familia a dat următorul anunţ funebral: 

Cu inima frântă de durere aducem la cunoş
tinţa rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că mult 
iubitul nostru soţ, frate şi ginere Dimitrie Machi 
Ardelean, notar comunal, după suferinţe grele, 
sâmbătă în 2/15 ianuarie a. c. la ora 5 7 2 a. m., 
împărtăşit fiind cu sfintele Taine , după un ser
viciu de 33 ani împliniţi în postul notarial, în 
etate de 63 ani şi-a dat sufletul nobil în manile 
creatorului. Rămăşiţele pământeşti ale scumpu
lui răposat se vor aşeza spre odihnă vecinică 
duminecă la 3/16 ianuarie a. c. la 2 ore p. m. 
după rânduiala bisericei gr.-or. române în cimi
tirul din loc. Fie-i ţărâna uşoara şi memoria 
btnecuvântată ! Gyulavarsând, la 2/15 ianuarie 
1916. Ileana Machi Ardelean născ. Németh, 
soţie. Petru Ardelean, frate. Gherasim Serb şi 
soţia Maria Chirilescu. Elena Németh născ. 
Antalffy, socru şi soacră. 

Exerciţiile de cugetare şi vorbire 
în conformitate cu principiile şeoalei active. 

De losif Stanca învăţător. 
(Urmare) 

30. Culesul merelor. 
E luna lui septemvrie. Grădinile sunt încărcate 

cu poame gustoase. Unele mere sunt roşii, altele gal
bene. Strălucesc frumos în bătaia soarelui. 

Merele acum sunt coapte. Vremea începe să re-
ciască tot mai tare. Pe unele locuri a şi brumat. Me
rele cele fine sunt gingaşe. Trebuesc culese ca să nu 
le atingă bruma. Peste iarnă trebuesc aşezate la scut. 

Là copii le plac foarte tare merele. Lor le place 
să le şi culeagă. Ei sunt şi potriviţi pentru aceasta. 
Aduc scări lungi şi uşoare. Se urcă cu uşurinţă pe 
ele. De pe scări se urcă la trebuinţă şi în pomi. In 
grumazi au traiste în cari culeg merele. Ei le culeg: 
cu mâna ca să nu se bătucească Cele de pe poală le 
iau cu mâna Le aruncă în jos. Sub pom e o fetiţă. 
Ea are dinainte o cotniţă. Desface cotniţa şi prinde 
merele în ea. Din catrinţă le pune în corfă. De aici le 
duce în pivniţă unde le aşează peste iarnă. 

Teme de executat: 
Lucrul manual: Mere din lut. 
Desemn: Poame cu aquarele. 
Limba română: Cum se culeg merele. 

31. Culesul viilor. 
E pe la începutul toamnei. A început să cadă pe 

alocurea bruma. Strugurii sunt copţi. Frunzele sunt 
galbene şi roşii. Acestea sunt atinse de brumă. 

Ki timpul culesului. Culegătorii sunt chemaţi din 
ziua premergătoare, stăpânul viei a pregătit toate cele 
de cu vreme. Când se zăreşte de ziuă, toţi sunt adu
naţi la stăpân. Sunt gata de plecare. Pe cale sunt vo
ioşi. Cântă, chiuesc şi spun glume. Din când în când se 
aude şi câte o detunătură de pistol. 

Se începe lucrul. Culegătorii taie strugurii de pa 
viţe şi-i aşează în corfe. De aici unii îi cară cu puti
nele în colnâ. Acolo se storc strugurii. Mustul dulce 
curge într'un vas mai mare. De aici îl toarnă în butoaie. 
Aici peste câteva zile mustul începe să fearbă. Din 
must se face vin acru. 

Se înserează. Lucrul e pe sfârşite. Econoama pre
găteşte ceva bun de cină. Glasul vioarei resună departe. 
Cântecele culegătorilor o acompaniază. Vinul spumegă 
în pahare. Veselia e la culme. Cu cântece, glume şi 
chiuituri se împrăştie fiecare cătrâ casă. 

Teme de executat: 
Lucrul manual: Un strugure din lut. 
Desemn: O frunză de vie cu aquarele. 
Limba română: Momente mai însemnate delà cules. 

32. Plecarea cocorilor. 
E seară liniştita de toamnă. Soarele e la sfinţit. 

Pe bolta cerului se revarsă raze roşietice. Frunza de 
pe coaste a început să îngălbinească. In alte părţi e 
roşie de-a binelea. Dinspre miazănoapte bate un vânt 
aspru, care usucă. Se apropie iarna. 

In liniştea serii se aude un sgomot deosebit. E 
glasul cocorilor călători. înainte merge unul mai pu
ternic, care despică aerul. Acela e cârmaciul. Delà el 
se ramifica ceialalţi în două părţi. Aşa că cocorii în 
mersul lor au forma unui V. Ei trec zoriţi spre mia
zăzi, în ţările cele calde. 

Glasul lor înduioşător străbate întreg văzduhul. 
O jale nespusă ne cuprinde la plecarea lor. Oamenii 
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se uită cu înduioşare până ce se perd în zare. Unii 
îşi fac palma pod până ce dispar spre orizont. 

Teme de executat: 
Desemn: Cum pleacă cocorii. 

33. Stiglitele. 
E timp de iarnă. Păserelele rabdă acum foame. 

Sboară necontenit in grădini după seminţe. Dn copil 
a prins un stiglete cu laţul. L'a adus cu bucurie în 
odaie. In odaie e atârnată pe părete o colivie. Stig'le-
tele aleargă în toate părţile, ca să scape. Dela un timp 
se oboseşte. Se aşează pe beţişorul cel mai de-asupra. 
Aici se simte mai bine. Îşi cască gura, întinde grumazul, 
începe să cânte. Cântecul lui resună frumos în toată 
odaia. El înveseleşte întreaga casă, 

Băiatul trage puiul dela colivie. O curăteşte 
Scoate cutia pentru nutremânt. Vede că e goală. O 
umple cu grăunţe. O pune iarăşi înlăuntru. Stigletele 
observă aceasta. Se coboară de pe băţişorul de asupra. 
Scoate cu ciocul grăunţă. O îmbucă. Mai scoate una. 
0 înghite şi pe aceasta. Tot aşa face până să satură. 

Băiatul scoate cutia de tinichea. 0 clatăreşte cu 
apă curată. Pune în ea apă proaspătă. O introduce în 
colivie lângă cutia pentru mâncare. Stigletele observă 
După mâncare se simte setos. Se coboară la cutie, 
îşi vâră ciocul în apă. Soarbe apa până ce se satură. 

Se înserează. în odaie e lumină. Stigletele nu e 
dedat cu lumina (artificială). Se urcă pe băţişorul de 
asupra. îşi rosteşte cântecul de seara. Se dă jos, îşi 
vâră capul sub o aripă şi adoarme, 

Teme de executat: 
Limba română: Stigletele. 

Cap. IV. 
Iarna. 

'A4t. Tăiatul porcilor. 
De ce toamna oamenii dau la porci cucuruz. De 

cucuruz pprcii se îngraşe. Porcii sunt animale mâncâ-
cioase şi lacome, cari se ingraşe uşor. Mulţi porci se 
îngraşe aşa de tare, încât abia se poartă dela un loc 
la altul. 

Când sunt graşi de tot, îi junghie. Atunci se strâng 
vecinii din apropiere. II prind pe neaşteptate. Unul 
de urechi, altul de coadă, al treilea de picioare. 

Porcul junghiat se aşează pentru pârjolit Mai în-
tâiu îl presară cu paie. Acestora le dă foc. Focul creşte 
din ce în ce mai mare. Flacăra se ridică de vr'o" câţiva 
metri. Schinteile se împrăştie în toate părţile. Să pă
zim clădirile din apropiere! 

Copiii încă au eşit să se încălzească. Ei au 
mare bucurie să fie de faţă. Când e pârjilot gata, ei 
mai pişeă câte-o bucată din coadă, sau din urechi. 

Seara mama pregăteşte o cină mare. Pune din 
fiecare câte-o bucată. Chiamă pe neamuri, pe preteni 
şi pe vecini. Toţi gustă cu plăcere din bucăţile alese. 
Mama aduce din pivniţă şi câte un ulcior de vin. 
Mănâncă, beau şi se veselesc. Noaptea târziu fiecare 
se întoarce la ale sale. 

Teme de executat: 
Limba română: Cina. 

53. Crăciunul. 
Zilele scurte de earnă, Ninge mereu. Pomii sunt 

îmbrăcaţi cu zăpada Apele sunt îngheţate Afară e 
ger. Oameniii sunt mai mult pe lângă casă. îngrijesc 
de lucrurile de pe lângă şi de vite. 

E presară Crăciunului. Toţi membrii familiei sunt 
adunaţi în casă. Aşteaptă cu nerăbdare serbătoarea 
sfântă. îşi înalţă inimile cătră Dumnezeu. Vorbesc şi 
se gândesc la lucruri sfinte. 

Prin grădină se aud nişte şopote. Cânele începu 
să latre. Scârţâie zăpada sub picioare. Uşa se deschide 
vin colindătorii. Se înfiripă deloc o colindă, Copiii 
somnoroşi fac ochii mari — se minunează de cele ce 
văd şi aud. Mama aleargă în cămară. Aduce colaci pe 
o farfurie slănină şi alte de ale mâncării. Resplăteşte 
din belşug osteneala săracilor. 

în sărbătorile crăciunului se umblă şi cu Vifleemul 
Vedem pe micul şi blândul Isus culcat în esle. Vitele 
se apleacă peste el şi-I aburează. Parcă şi ele fac ochii 
mari se minunează de cele ce văd. Vin apoi împăraţii 
în haine pompoase cu daruri bogate. Se închină cu 
evlavie dumnezeescului prunc, menit să ridice omeni-
mea la momente pline de învăţături. Să ne închinăm 
şi noi dumnezeescului fiu încunjurat de aureola stră
lucitoare! 

Teme de executat: 
Lucrul manual: Dn baltag din lemn, colaci din lut 
Desemn: Vifleemul. 
Limba română: Cântece de stea. . 

(Va urmă). 

CRONICA. 
Anul nou în Arad. Sfta liturgie a fost ofi

ciată de P . C. S. Roman Ciorogariu asistat de 
preoţimea locală. Predica a ţinut-o părintele 
Traian Vaţianu. După sfta liturgie s'a prezentat 
credincioşii la P . S. S. D . episcop sub con
ducerea părintelui protosincel Ciorogariu, să-1 
felicite de anul nou. Din oficialitatea aradană 
am remarcat la P . S. S. pe dl general Resch, 
comiţii supremi Boros şi Kinczig, primarul ora
şului Varjassy şi căpitanul oraşului Green. La 
botezul Domnului a sfinţit aghiasma P . S. S. 
Dl episcop asistat de întreagă preoţimea paro
hială şi din gremiu. 

Cazuri de moarte. Subscrişii cu inima înfrântă de 
durere, aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, prie
tenilor şi cunoscuţilor, că mult iubita noastră fică, soţie, 
mamă, soră şi cumnată Aurelia Ispravnic n. Pantoş, 
împărtăşită fiind cu sfintele Taine, după un morb scurt 
dar grav, a repausat în Domnul în 30 dec. 1915 (12 
ianuarie 1916) seara la 10 ore, în etate de 27 ani a 
vieţii şi 10 ani a fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele 
pământeşti ale iubitei defuncte se vor depune spre 
vecinică odihnă în 2/15 ianuarie 1916, la orele 10 a. 
m., în cimitirul gr.-or. român din Giulavârşand. Giula-
vărşand 31 dee. 1915 (13 ian. 1916). Fie-i ţărâna uşoară 
şi memoria în veci binecuvântată. Octavian Ispravnic, 
soţ. Sever Ispravnic, fiu. Vincentiu Pantoş şi soţia Eu
genia Popoviciu părinţi. Miron, Traian, Emil şi Hor
tensia, fraţi şi surori. Văd. Teresia Pantoş, Văd. Sido-
nia Popoviciu, ca mame bune. Ioan Pantoş şi soţia, 
Ioan Fofiu şi soţia Hersilia Pantoş, Ioan Popoviciu şi 
soţia, Mihai Pantoş şi soţia, Romul Pantoş şi soţia, 
unchi şi mătuşe. Silvia Ispravnic, Dr. Sever Ispravnic 
şi soţia, Livius Ispravnic şi soţia, George Ispravnic şi 
soţia, cumnaţi şi cumnate. Deplângem împreună cu fa
milia aceasta bună femee ce a lăsat în doliu atâtea 



inimi iubitoare. Sub impresia mare a tragicului fami
liar din familia preotului Pantoş-Ispravnic, văzând că
zută de sbuciumul răsboiului fica prietenului său a că
rei bărbat e la oaste a căzut şi unul din vechii notari 
cu- sentimente bune şi sfetnic credincios al poporului 
Dimitrie Machi Ardelean în care şi noi îl deplângem 
pe vechiul nostru prieten. 

— Deodată cu acesta moare subit şi fiiul cel iu
bit a părintelui Nicolae Chicin din Nădlac şi bunul 
elev al institutului nostru teologic Valeriu Chicin. 
Familia întristată a emis următorul duios necrolog: 
Subscrişii cu inima zdrobită de durere aducem la cu
noştinţa consângenilor, şi cunoscuţilor încetarea subită 
din viaţă a preaiubitului şi neuitatului nostru fiu, frate, 
nepot, verişor, cumnat Valeriu Chicin, student de curs 
1. în teologie, întâmplată ieri la ora 11 şi 1 / 2 din noapte 
în etate de 19 ani. Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
nostru defunct se vor aşeză spre odihnă vecinică în 
4/i7 ianuarie la oarele 10 înainte de ameazi dela casa 
părintească în cimiteriul gr. or. rom. din loc. Atotpu
ternicul să-1 odihnească în pace! Nădlac, la 2/15 ian. 
1916. Nicolau Chicin, paroh gr. or. rom. şi soţia născ. 
Emilia Caba părinţi. George, teolog. Emilia măr. Nicolau 
Mărginean, Letiţia, frate şi surori, Sofronie Chicin unchi 
şi familia. Sofronie Caba unchi şi familia, şi numeroşi 
verişori, verişoare şi alte rudenii. Elena Chicin măr. Luţai, 
Dr. Juliu Chicin şi soţia. Dr. Remus Chicin, mătuşe şi 
unchi. Nicolau Mărginean, paroh gr. or. rom. cumnat. 
Letiţia Mărginean, nepoată de soră. Livia Luţai, Dr. 
Şepeţan, Dr. Cornel Luţai, verişoară şi verişori. 

Doamne trimite mângăere asupra celor aşa de crud 
loviţi de soarte. 

Concurse. 
Pe baza ordinului Venerabilului Consistor oit. 

rom. din Oradea-mare de sub Nr. 2817/B 1915 să es-
crie concurs nou pentru îndeplinirea postului de paroh 
în comuna parohială Soimuş-Petreasa, protopresbitera-
tul Beiuş, cu termin de alegere pe ziua de (Trei Ie
rarhi) 30 ianuarie v. 1916. 

Emolumentele sunt: 
1. Casă parohială cu intravilanul şi apartinenţele. 
2. Pământul parohial 12 holde arător. 
3. Bir preoţesc, câte jumătate măsură cucuruz 

sfârimat pela fiecare casă din Petreasă. 
4. Stolele îndatinate. 
5. întregirea dela stat. 
Parohia e de clasa III. Dările de pe pământul 

parohial e dator a le solvi alesul, care va şi catehizâ 
în şcoala din loc, fără alta remuneraţiune. 

Recurenţii la aceasta parohie, îşi vor înainta ru-
garea, instruită, conform normelor în vigoare şi adre
sată comitetului parohial, oficiului protopopesc concer-
nent, iar cu observarea § Iui 33 din regulamentul pa
rohial, se vor prezentă în vre-o duminecă ori sărbătoare 
la s. biserică din S. Petreasă pentru a-şi arătă deste-
ritatea în cântări şi rituale. 

Pentru comitetul parohial 

Moise Popoviciu adm. ppesc 
— • — 3—3 

E sub tipar şi apare în 2—3 zile 

pe anul 1916 ediţia II. 
===== C u n u m e r o a s e î l u s t r a ţ i u n i . 

Preţul per exemplar 50 fileri. — Se poate 
comanda dela 

Librăria Diecezană Arad 
Strada Deák Ferenc Nr. 35. 

Librăria diecezană din Arad 
are depozit bogat în cărţi şi rec-
vizite bisericeşti (potire, disc, ste
luţă, candele, cruci, ripizi, cădelniţe, 
prăznicare) prapori şi ornate. Exe
cută şi reperaturi. Cereţi catalog. 

Căiţe (căciuli) preoţeşti 
pentru scutirea capului la serviciul în liber pre-
= cum şi p o t c a p î i , se pot comanda la 

•• L i b r ă r i a diec. din A r a d . — 
Bucata, din catifea, costă 7 cor. iar din stofă 5 cor. 
= = = = = Potcapia, din catifea 7 cor. = = = = = 

La comande e a se indica măsura capului. 

Tiparul ţi editura tipografiei diecezan din Arad — Redactor responzabil: R o m a n R . C i o r o g - a r i u . 




